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八十一年度大學暨獨立學院入學考試

物  理  試  題
第一部分：單一選擇題(共20分)                              高標：46；低標：28
[說明]：下列1～5題，共5題，每題4分。每題各有五個備選答案，請選出一個最正確的答案。答錯倒扣題分之1/4；不答不給分，亦不扣分。
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 1. 水平桌面上有一邊長為L的正立方體，今在此立方體的某垂直面(x-z平面)的正中央繫一繩，以此繩拉立方體，繩在y-z平面且與水平的y方向成θ角，如右圖所示。當拉力F逐漸增大時，發現在立方體開始滑動的同時，亦開始以X軸為轉軸發生轉動。設桌面與立方體間的靜摩擦係數為μs則μs之值為：(A)(1+tanθ)/cosθ (B)1+tanθ (C)1/(1-tanθ) (D)cosθ/(1-sinθ) (E)1/(1+tanθ)。
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 2. 一頻率4000赫的聲源，在一周長為20公尺的水平圓形軌道上，以每秒繞一圈的等速率旋轉。假設聲速為340公尺/秒，則位於同一水平面上遠處的靜止觀察者，聽到的最高頻率約為：(A)4500赫 (B)4250赫 (C)3778赫 (D)3765赫 (E)3555赫。

 3. 右圖中實線為一列向右方行進的橫波在t=0時的波形，而虛線則為此列橫波在t=0.5秒時的波形，若此列橫波的週期為T，且0.3秒<T<0.5秒，則此列橫波的波速為：(A)34公尺/秒 (B)26公尺/秒 (C)18公尺/秒 (D)l0公尺/秒 (E)2公尺/秒。
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 4. 如右圖將點電荷4Q固定於原點O，另一點電荷-Q固定於C點(坐標x=3a)，則下列關於電力線的敘述何者正確？

(A)在A點(x=a)及B點(x=2a)附近的電力線密度相等

(B)如將一電子靜置於x-y平面上任意一點，則電子會受電場作用沿著通過此點的電力線運動至原點

(C)所有電力線都由原點出發並終止於C點

(D)在D點(x=6a)電場為零，故該點不會有電力線通過
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(E)在這兩個點電荷的中垂面上各點的電力線均與X軸平行。
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 5. 一橫置之日字型電路，以等速度由磁場為零的空間進入一均勻分布的磁場中(如右圖所示)。則導線ab間的電流I(由a向b為正)隨時間的變化可由下列何者正確表示？

第二部分：多重選擇題(共30分)

[說明]：下列6～10題，共5題，每題6分。每題各有五個備選答案，其中至少有一個正確的答案。每答對一個可各獲題分之1/5，每答錯一個各倒扣題分之1/5；不答不給分，亦不扣分。

 6. 以量熱器作某液體比熱及汽化熱的實驗，熱源是一個60瓦的電熱器。量熱器的內筒質量500克，比熱為0.093卡/克°C，內盛300克的某液體。在實驗中量到的液體(及蒸汽)溫度與時間的關係可用右圖表示。設溫度計的熱容量可以忽略，則下列敘述何者正確？
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(A)最初10分鐘，電熱器約供給3.60×104卡的熱量

(B)該液體的凝固點為75°C

(C)該液體的汽化熱約為540卡/克

(D)該液體的比熱約為0.148卡/克°C
(E)因量熱器不能完全隔熱，故該液體真正的比熱值應比本實驗所得結果小。

 7. 下列關於近代物理幾個重要實驗的敘述中，何者是正確的？

(A)拉塞福的α粒子散射實驗，發現有些粒子的散射角很大，這是原子核存在的證據

(B)湯木生首先測量電子荷質比(e/m)的方法是把電子射入晶體中，觀測其繞射條紋

(C)法朗克-赫茲實驗証明了粒子亦具有波的性質

(D)米立坎油滴實驗得知電荷有量子化，並可測得最基本之電荷值

(E)康普頓散射實驗中，波長改變的散射波是X射線受靶中被緊密束縛的電子所散射的結果。

 8. 雨過天晴，在與太陽位置相對的天空處，有時會出現虹及霓。下列有關虹及霓的敘述何者正確？

(A)虹及霓都是日光經過水珠所產生的色散現象

(B)霓的光度較弱，因為霓的形成過程中，光在水珠內多經歷一次折射及一次反射

(C)虹的色彩中，紅色的仰角比紫色的仰角大

(D)霓的色彩中，紫色的仰角比紅色的仰角小

(E)水珠對紫光的折射率比對紅光的折射率大。

 9. 兩木塊質量分別為m及2m，以力常數為K的彈簧相連，靜置於光滑水平地面上。今以水平衝量J施於質量為m之木塊，使整個系統沿直線前進，如右圖所示，則下列敘述何者正確？

[image: image14.wmf]I

t

(A)

I

t

(B)

I

t

(C)

I

t

(D)

I

t

(E)

(A)質量為m之木塊初速為J/m

(B)質量為2m之木塊初速為J/2m

(C)當兩木塊最靠近時，兩木塊速度都是J2/3m

(D)當兩木塊最接近時，系統總動能為J2/9m

(E)當兩木塊最接近時，彈簧被壓縮
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10. 波耳在氫原子結構的理論中，引入了量子數n。在此理論中，下列各物理量與n的關係何者正確？

(A)電子的軌道半徑與量子數n的平方成正比

(B)電子在軌道中的運動速率與量子數n成反比

(C)電子在軌道中的角動量與量子數n成反比

(D)電子的位能與量子數n的平方成正比

(E)當n>l時，電子在相鄰兩能階間的能量差約與n的立方成反比。

第三部分：非選擇題(共50分)

[說明]本部分共三大題，請依次分別標明題號，在「非選擇題試卷」上作答。

一、填充題：本大題分l0小題，每小題3分，共30分。本部分作答時，請勿寫出演算過程。
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11. 如右圖，一斜面質量為M，一物體質量為m，同置於一光滑水平面上。物體以v的初速朝靜止的斜面運動。若斜面與物體間無摩擦，則物體沿斜面上升的最大高度為        。
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12. 兩木塊質量分別為ml及m2(ml>m2)，相互接觸置於光滑水平面上，如右圖所示。今以量值為F之水平力由左側推動m1，導致兩木塊間產生接觸力，其量值為FL。若以同量值F之水平力由右側推動m2，兩木塊間接觸力之量值為FR，則二力之比值，FL/FR為        。
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13. 一物體質量為m，從一長24公尺的光滑斜面頂端由靜止下滑，經4秒到達斜面底部。今將此物體從斜面底部以初速v0沿斜面上滑，經6秒後又滑回斜面底部，則v0為        公尺/秒。

14. 若將右圖電路中的開關S切斷，伏特計V的讀值為12伏特。此時安培計A的讀值為        安培。
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15. 一圓形氦氣球，直徑為1公尺，溫度27°C，壓力為1大氣壓。若有一氦分子以方均根速率橫過此氣球直徑，所需的時間約為        秒。

16. 一單色光射入一折射率為
[image: image2.wmf]2

的玻璃圓球，當入射角角θ時，發現恰可在球外三個不同方向看到折射而出的光線，如右圖。則θ角為        度。

17. 某彗星之橢圓軌跡繞太陽公轉，其與太陽之最大距離為其與太陽最短距離之100倍。今測得此彗星在最接近太陽時之速率為1000公里/秒，其在最遠離太陽時之速率為        公里/秒。
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18. 如右圖所示，一U形毛細管，左右兩管的內半徑各為r1及r2(r1<r2)。已知管內液體的密度為ρ，液體與玻璃的接觸角為零，兩管的液面高度差為h，則該液體的表面張力為        。
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19. 電子質量為m，被限制於一長度在L的線段內，往復自由運動。在穩定態時，此電子的物質波在此線段內形成駐波(線段兩端點為節點)，則此電子的第一激態能量為        (以m，L及蒲朗克常數h表示之)。

20. x軸及y軸上各有一長導線分別帶電流i，如右圖所示，則在x-y平面上，磁場為零的軌跡為        。
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二、計算題：本題分(a)、(b)兩小題，每小題5分，共l0分。請在「非選擇題試卷」上作答。演算過程必須詳細寫出。

如圖abcd為靜置於水平面上，寬度為L而長度甚長的U型金屬滑軌，bc邊接有電阻R(其他部份電阻可忽略)。ef為一可在滑軌面上滑動，質量為m的均勻金屬棒。一均勻磁場B垂直滑軌面。今金屬棒以一水平細繩跨過定滑輪，連接一質量為M的重物。今重物M自靜止開始下落，假設滑輪無質量，且金屬棒在運動中均保持與bc邊平行。忽略所有摩擦力，則：

(a)當金屬棒作等速運動時，其速度V為若干？(忽略bc邊對金屬棒的作用力)

(b)此時電阻損耗的功率為若干？(以M、B、L、R及重力加速g表示之)

三、問答題：本題分(a)、(b)兩小題，每題5分，共10分。請在「非選擇題試卷」上作答。
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(a)甲、乙、丙三位學生用同一套實驗裝置如下圖(A)所示，先後作「牛頓第二運動定律」實驗。在實驗過程中，他們依次把滑車上的砝碼移到掛勾上，三人分別測得滑車加速度a與掛勾及砝碼的總質量M的關係，如下圖(B)所示。假設滑車質量為ml，掛勾質量為m2，砝碼總質量為m3。試分別討論造成此三組數據差異的最可能原因。又圖中三組數據斜率均相同，試問此斜率有何物理意義？

(b)若不使用溫度計而想得知單原子理想氣體內，全部氣體分子動能的總和E，試問應作那些測量？又如何求出E？
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	三、

(a)設桌面產生傾斜後，滑車及砝碼之分力F，桌面摩擦力f：

1.甲生為桌面未作調整，使得F>f，所以未加外力時便已產生加速度

2.乙生為以調整好桌面，使滑車及砝碼沿桌面之分力F=桌面摩擦力f

3.丙生為將桌面調整為水平，使滑車及砝碼之分力F=0，而需有外力>桌面摩擦力f時，才有加速度產生

圖形之斜率=Δa/Δm，其物理意義為每多一個砝碼，其加速度的變化量

(b)單原子氣體分子的分子動能EK=3KT/2

即n mole之氣體分子之總動能E=3NKT/2=3PV/2

既然無法得知絕對溫度T，只要測量壓力P及體積V，代入上式，即可求出總能E
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